

# 风雨同舟战洪魔

## ——2020 信阳抗洪抢险工作纪实

■ 本报记者 时秀敏 李海

暴雨、大暴雨，一轮又一轮侵袭；洪水、大洪水，一浪比一浪猛烈。入汛以来，淮河流域持续强降雨，水位暴涨。信阳，这座地处淮河中上游的城市，汛情雨情叠加，城市乡村告急：

5月以来，4次大的降水过程，导致全市旱涝急转。1至6月，全市累计平均降水量702毫米，较多年同期504毫米偏多148%。7月1日8时~21日8时，全市累计平均降水量达383毫米，比7月份多年同期均值偏多约75%。尤其是17日至19日的强降雨，持续时间长、总量大、范围广，为多年来罕见，全市平均降水量162毫米，最大点在固始县武庙集乡锁口村，达415毫米，使全市库、塘、河、堰水位暴涨，防汛形势陡然严峻。

截至20日上午8时，信阳境内淮河干流和六条主要支流的监测站点有2个超保证水位，3个超警戒水位，全市6座大型水库超汛限水位5座，15座中型水库超汛限水位4座。

暴雨和洪水导致严重灾情。截至7月21日8:00，全市受灾乡镇140个，受灾人口15.4624万人，倒塌房屋168间，农作物受灾面积10963.89公顷，累计转移4648人，造成直接经济损失11530.808万元。

雨情急、汛情猛、灾情重。Ⅳ级、Ⅲ级、Ⅱ级，24小时内，信阳防汛应急响应接连三级跳！

汛情就是警情，灾情就是战情。坚决贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府的决策部署，信阳市委、市政府果断决策、科学调度、靠前指挥，抗洪抢险保卫战即刻打响。刚刚经历过新冠肺炎疫情大考的老区人，再次迎来一场扛牢责任、守护家园、只能胜利不能失败的战役！

### 吹响抗洪“集结号”

尽管未雨绸缪，但暴雨洪水的凶猛还是超乎想象。

洪水携卷着泥沙四处狂奔，乡村被淹、城市积涝，严重威胁人民群众的生命和财产安全。

市委、市政府临危不乱，果断决策，快速反应，统筹全局，第一时间部署安排抗洪抢险工作。

省人大常委会副主任、市委书记乔新江坐镇“中军帐”，于7月13日、18日、19日先后三次召开各县区防汛调度会，调度全市防汛救灾工作，并亲赴一线，督促检查、指导落实各地防汛救灾工作。市长尚朝阳多次深入县区检查水库、河道防汛备汛工作，召开全市防汛抗旱工作会议，强化措施抓落实，并于7月18日至21日深入固始县、商城县一线指挥，日夜奋战。其他市领导也纷纷赶赴责任区，下到一线，靠前指挥，指导基层党组织和广大党员开展抗洪抢险工作。市委、市政府还成立前线督导组，赴固始县、商城县、淮滨县等县区及中心城区指导督导。

哪里紧急，哪里险要，哪里就留下了各级领导干部部署抗洪救灾的足迹，留下了他们指挥若定的身影。“党员上 ahead，带着群众干”，成为带领广

大干群抗洪救灾的主心骨。

二级响应，一级部署。

在由市委书记任政委、市长任指挥长的“双指挥”体系和“1+5+N”市防汛抗旱指挥部指挥体系的统一指挥调度下，信阳迅速进入战时状态。

“确保人民群众生命安全，不发生江河决堤、不发生水库垮坝、不发生城市受淹！”在危急关头，全市上下闻令而动，压实各级责任，强化隐患排查，加强应急管理，与洪水赛跑，与洪魔斗争，全力开展抢险救灾，全力转移被困群众，形成市县间、部门间、军地间、上下游、左右岸通力协作的防汛救灾格局，筑起了一道冲不垮的钢铁堤坝。

汛情瞬息万变，应对及时有力。老区的汛情灾情始终牵动着省委省政府领导同志的心。省委书记王国生7月18日就信阳防汛工作作出批示、提出要求，并于20日赴灾情较重的固始县检查防汛救灾工作，看望奋战在抗洪一线的解放军武警官兵和干部群众；省长尹弘18日在省防汛抗旱指挥部现场连线固始县会商调度防汛抗洪救灾工作，每日热线询问汛情，指导防汛抢险救灾，并委派分管副省长于19日一早抵达固始县，坐镇指挥、一线调度。省委、省政府领导的关怀、指导，让老区干部群众备受鼓舞，坚定了全面打赢防汛抗洪攻坚战必胜信心。

### 筑起冲不垮的“防洪堤”

洪水紧逼，唯有与时间赛跑，与洪流竞速。

这是一个特殊的考场，这是一场严峻的大考，这是一次集体赶考。

誓将汛情当战鼓，誓将险情当命令。在这场人与水的战斗中，全市党员干部冲锋在前，子弟兵奋勇当先，人民群众互济互助，责任上肩、工作上岗、队伍下沉、深入一线，用行动作答。

受持续强降雨和上游的鲇鱼山水库、梅山水库两座大型水库泄洪影响，地处信阳境内淮河下游，支流汇入多、流量大、堤防长的固始县，汛情灾情最为严重：

7月17日至19日的强降雨，导致全县现有97座中小水库全部溢洪，淮河干支流多个水文站超保证水位或警戒水位，是1983年以来的最大洪水；

截至7月20日下午，全县381公里的主要河流堤防上，排查发现史河、史灌河堤防险情45处，其中管涌30处、塌方7处、滑坡4处、渗水4处。洪水和暴雨导致全县8个乡镇受灾，农作物受灾面积1621.79公顷，受灾人口40054人，直接经济损失1313.9万元。

全面启动战时机制，成立六个工作专班，固始县全县干部群众众志成城保家园。

“昨日凌晨5点多，我们巡堤发现因水位过高已淹没滚水坝，随时有溃堤的危险，立即召集200余名党员干部、武警官兵和群众组成抢险队开展抢险。”7月20日凌晨1点，在固始县史河陈圩段河堤上，番城街道办事处党工委书记许宏才与“战友”们经

过18个小时的连续奋战，终于完成除险加固任务。

截至20日清晨，固始县共有专业、半专业应急救援队伍2000余人，与当地党员干部一起，参与抢险救援，转移安置受灾群众4000余人。

固始的汛情造成了淮河全线告急。各级党委政府及相关部门高度重视，省应急厅、水利厅、气象局等部门按照省委省政府要求，在固始县成立防汛救灾前方指挥部靠前指挥，统筹各方救援力量，全力抢险。

驻豫部队派出兵力500人，于7月18日昼夜兼程赶赴固始。目前参加抢险的解放军、武警官兵、基干民兵820人，全部奋战在史灌河5处重要险工地带。

7月19日，位于城区2.5公里外的史河大堤出现严重管涌，800亩农田被淹，附近农场和社区近4000名群众受灾。武警河南总队信阳支队100多名官兵紧急封堵管涌，加紧加固堤坝。

“险情排除了，但要在在这个堤坝的外侧修筑一条围堰，对大坝进行加固，防止出现进一步的管涌和溃坝出现。”武警河南总队信阳支队支队长张永华说。

截至20日下午3时，解放军和武警部队累计出动668名官兵，3700多名民兵在淮河流域信阳段抢险、固堤坝，确保人民群众生命财产安全。

抗击天灾，方显英雄本色，困难面前，彰显党群情深。无论是在洪水逼近的河堤上、被冲毁的路桥旁，还是在倒塌淹没的房前屋后、临时搭建的救灾帐篷里，都随处可见身着迷彩服的子弟兵、手持锤钳的电力工、操作铲车的交通人、扶老携幼的乡村干部……山洪冲垮了道路，却阻挡不了他们奔向灾区人民的步伐，道路不通的地方，他们就徒步翻山越岭，顶着山风，冒着大雨，在泥泞的山道上艰难地向救灾一线进发。

截至目前，救援力量在信阳市区和固始、商城、光山、潢川、罗山、淮滨等6县共执行抗洪抢险救援任务97起，其中固始80起；迅速转移并妥善安置被困群众2797人，其中固始县2117人，无一人伤亡。

大战决战、严防死守，攻坚克难、冲锋在前，一个个险情险段化险为夷，一个个被困群众平安转移……

### 守护家园奏凯歌

与洪水较量，与时间赛跑。面对汛情灾情，这里有科学决策、全力动员的智慧，有紧急救援、全心为民的实践，有带头抢险、冲在一线的勇气……一个个人物、一个个片段、一个个细节，汇聚成老区信阳勇战洪魔的不屈力量，奏响老区人民守护家园的抗洪凯歌。

“危难时刻，要让党旗在防汛救灾第一线高高飘扬。”7月19日，市委组织部印发《关于在防汛救灾中充分发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用的通知》，要求全面落实党员“双报到”制度，积极参加“党员突击队”“志愿者服务队”，在巡堤查险、转移安置、排水排涝、应急处置等工

作中发挥先锋模范作用，真正做到“一个党员一面旗”。

一声令下，全市全市各级党员干部纷纷上阵，投身抗洪抢险一线。每一个险情突发地段，都有党员干部和群众在奋战、在坚守。

淮滨县素有“洪水走廊”之称，信阳沿淮8大圩区，5个在淮滨。洪水来袭，全县19个乡镇(办事处)全部建立起三级网格责任制，广大党员干部24小时巡防排查，守在群众身边，及时准确掌握辖区水情涝情，第一时间除险救援，用行动书写共产党员的忠诚与担当。

7月19日一大早，56岁的淮滨水文站水文监测员张建华戴好党徽，和同事一起驾驶冲锋舟到多普列剖面测流仪监测点调取最新数据。

淮滨水文站是国家级重点水文站省界控制站，地理位置极为重要，主要承担为国家收集积累基础水文信息，为国家、流域机构及省、市、县提供水文情报预报等任务。

“这个时期很关键，我们全员在岗在位，采用遥测、公网、语音电话、手机短信与微信等四套报讯手段，每十分钟都会向上级提供数据，以确保水情信息畅通。”该站站长何爱文告诉记者。

“全乡党员干部和扶贫队员150多人，这几天一直坚持冒雨巡查排险，虽然出现了多处道路、河堤和房屋损毁，但受灾群众都及时得到妥善转移和安置。”商城县伏山乡党委书记李献林坦言，尽管暴雨暂停，但山区依然随时会出现滑坡、塌方等雨后险情，他们始终保持高度戒备，不敢有丝毫松懈。

洪水无情人有情，在抗洪救灾一线，军民、干群一家亲的温情场面时时上演。“你为我撑船，我为你撑伞”，固始县受灾群众自发为救援官兵们撑伞挡雨，一排伞、两行人的画面令人感动；村子被淹，固始蓼城高中高二学生聂师穿上救生衣，自发加入救援队，背出被困村民……

目前，信阳已定点储备4100万元的抢险救灾物资，根据预案建立的1400余支抢险队伍，连日来始终坚守、奋战在抗洪抢险第一线。各级应急管理部门也已成立核灾专项工作组，进村逐户核查，做到精准报灾，为灾害治理和灾后救助、重建打好基础。

“19日上午8时起，我市降雨基本停止，沿淮县区除固始外汛情基本平稳。”市防汛抗旱指挥部办公室主任张金斌告诉记者，气象部门预计未来几日我市将迎来新一轮降雨，各县区各单位仍要积极备战，丝毫不可懈怠。

虽是首战告捷，但每年7月下旬至8月上旬是淮河防汛关键期。淮河水利委员会近日发布通报，要求河南、安徽沿淮地区严格落实防汛责任，加强堤防巡查防守，提前做好人员转移，切实做好水库安全度汛和山洪灾害防御。

汛期还未过去，战斗仍在进行！冲锋在抗洪第一线，坚守在救灾最前线，大别山精哺育的老区人民不畏战斗、携手自救、众志成城，必将夺取抗洪救灾的全面胜利！